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ОСОБЛИВОСТІ СТРАТЕГІЇ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ

Більшість стратегій забезпечення національної безпеки ґрунтуються на концепції національних 
інтересів, обумовлені потребою соціально-економічного та суспільно-політичного розвитку, 
збереження суверенітету та територіальної цілісності та іншими чинниками. Аналіз складових, що 
визначають національні інтереси, передбачає у першу чергу врахування їх сутнісної основи, яка 
полягає у потребах безпечного розвитку індивіда, суспільства та держави. 

Проблеми, пов’язані з реалізацією концепції національних інтересів, постійно залишаються 
предметом наукових дебатів. Однією з них є питання визначення множини цих інтересів, що 
випливає зі складності взаємодії об’єктивних і суб’єктивних складників національного інтересу, а 
також з постійним бажанням правлячої еліти представляти власні інтереси як національні.

Зміст національних інтересів визначається розумінням того, що має бути пріоритетом політики та 
стратегії забезпечення національної безпеки. Вважаємо логічним сконцентрувати зусилля суспільства 
та влади на забезпеченні цілісності держави та добробуту громадян, щоб громадяни мали можливість 
жити в державі, яку визнають та поважною у світовій спільноті, а національна еліта відстоювала та 
представляла національні інтереси. Зазвичай на формування цих інтересів суттєвий вплив справляють 
чинники зовнішнього середовища, зокрема наслідки глобалізації та трансформації світового порядку [1].

Західний підхід до розробки стратегій національної безпеки передбачає пошук оптимального 
варіанту дій, який можна уявити у формі трикутника з трьох кутів: «Ціль», «Засіб», «Спосіб». Ця 
схема передбачає системний аналіз та обґрунтування умов, за яких різні комбінації державних 
інструментів можуть бути використані для реалізації стратегічних завдань.

Однак, згідно з Г. Ситником, підходи до визначення стратегічних цілей та пріоритетів у 
сфері національної безпеки часто ґрунтуються на «інтуїції». Хоча, загалом, ці підходи включають 
такі елементи, як основні положення, можливості сектору безпеки, систему загроз, сукупність 
національних інтересів та ресурси [2].

Національні стратегії більшості розвинених країн поєднують стратегії міжнародної 
конкурентоспроможності та національної безпеки, при цьому в різних країнах вони розрізняються за 
своїми цілями, пріоритетами, засобами і методами, відзначаються унікальними особливостями. Для 
Європейського Союзу характерними є прагнення досягнення конкурентоспроможності через підтримку 
внутрішнього ринку, інновацій, зеленої трансформації та інших аспектів, що сприяють соціальній 
справедливості та єдності. Національна безпека ЄС базується на спільній зовнішній політиці та політиці 
безпеки, спрямованій на підтримку міжнародного правопорядку та регіональної співпраці. У США 
стратегія конкурентоспроможності ґрунтується на зміцненні економіки через інвестиції в науку, технології, 
освіту та інфраструктуру. Щодо національної безпеки, США акцентує на підтримці військової переваги, 
захисті союзників, протидії ревізіоністським державам та забезпеченні кібербезпеки. Китай спирається 
на підтримку стабільного економічного зростання, розвитку стратегічних індустрій та поліпшенні 
якості життя населення. Національна безпека Китаю базується на захисті суверенітету, територіальної 
цілісності та сприянні світовому миру та розвитку. Ці стратегії відображають різні підходи до публічного 
управління, враховують різноманітні чинники впливу, такі як геополітичні, економічні, соціальні та 
культурні. Згадані країни повинні постійно адаптуватися та коригувати свої стратегії, щоб забезпечити 
конкурентоспроможність та національну безпеку в умовах глобалізації та цифровізації [3].

Взаємозв’язок між національною безпекою та державною регуляторною політикою (ДРП) 
є важливим елементом сучасного управління державою. Ефективне впровадження регулятивних 
заходів може сприяти забезпеченню стабільності, розвитку та захисту національних інтересів. ДРП, 
яка спрямована на контроль, координацію та регулювання економічних, соціальних та політичних 
процесів, може значно впливати на національну безпеку. Наприклад, контроль за технологічними 
інноваціями, енергетичною безпекою, транспортною інфраструктурою та іншими критичними 
секторами може бути реалізований шляхом прийняття відповідних регулятивних актів, що сприяє 
зміцненню національної безпеки. Формування стратегії відіграє важливу роль у реалізації ДРП. Цей 
процес є складним та має багатоаспектний характер, адже часто затягується через відсутність чітких 
стратегічних цілей та конкретних методів їх досягнення [4].
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Одна з основних методологічних проблем полягає у визначенні стратегії та тактики у контексті 
ДРП. Наявність чіткої та зрозумілої стратегії державної політики напряму впливає на її швидкість 
та повноту втілення. 

Етапи формування стратегії ДРП можуть бути представлені наступним чином: встановлення 
стратегічних цілей, аналіз галузей господарювання, обґрунтування стратегії, виконання стратегії, 
оцінка та контроль її реалізації [4].

На нашу думку, тісним є зв’язок між національною безпекою та публічною дипломатією, взаємопов’язані 
і взаємозалежні, а їхня успішна взаємодія є ключем до забезпечення стабільності та процвітання країни в 
умовах глобалізації та геополітичних викликів. Національна безпека надає фундаментальну базу для успішної 
публічної дипломатії. Забезпечення внутрішньої стабільності, економічного розвитку та соціальної безпеки 
є передумовою для впевненого та ефективного представництва країни на міжнародній арені. Крім того, 
вдалий управлінський підхід до національної безпеки дозволяє країні бути активним учасником міжнародних 
ініціатив та розвивати конструктивні відносини з партнерами та союзниками.

Стратегічне проектування публічної дипломатії визначається як управлінська технологія, 
що передбачає розробку та впровадження комунікаційних програм та проектів для популяризації 
України у світі та просування її інтересів у міжнародному інформаційному просторі.

Процедура стратегічного проектування публічної дипломатії включає ряд операцій у процесі 
управління, які можуть бути виконані послідовно або паралельно. Перша операція полягає у 
створенні ефективного механізму популяризації України за кордоном. Це включає розробку стратегії 
популяризації у світі, встановлення єдиного стандарту просування України, проведення досліджень 
щодо принципів та стандартів просування. Друга операція передбачає співпрацю з громадськими 
організаціями, діаспорою та молоддю з різних країн для просування українських інтересів та розвитку 
національної свідомості. Третя операція включає проведення комплексних кампаній популяризації 
України, які передбачають розробку та розповсюдження інформації про досягнення України на 
міжнародній арені. Четверта операція спрямована на підвищення кваліфікації персоналу. П’ята 
операція передбачає визначення та забезпечення функціонування механізму протидії дезінформації 
та інформаційним кампаніям, спрямованим проти України [5].

Як висновок відмітимо, що в сучасному світі національна безпека стає однією з найбільш 
актуальних й складних проблем, вимагає системного підходу та постійного аналізу. Стратегія 
національної безпеки кожної держави є ключовим інструментом у забезпеченні стабільності, захисті 
національних інтересів та забезпеченні безпеки її громадян. Однак, в геополітичному контексті, 
особливості стратегії національної безпеки набувають життєво важливого значення та вимагають 
постійного аналізу та адаптації до зміни подій на міжнародній арені.
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